



இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்  
பாராளுமன்றம்

1990 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க,  
தனிசு அறவிடல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

[1990, மார்ச் மாதம் 06 தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது.]

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது

1990, மார்ச் மாதம் 09 ஆம் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்த  
மாணப் பத்திரிகையின் II ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது

இலங்கை அரசாங்க அச்சத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கோழம்பு அரசாங்க வெளியீட்டலுவகைத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

1990 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க, தனிசு அறவிடல்  
, (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்

[1990, மார்ச் மாதம் 06 ஆந் தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது.]

ச. வ—ஒ. 63/89

பணம் வழங்கும் நிறுவனங்களினால் தனிசு அறவிடப்படுதல் தொடர் பி  
லான நடவடிக்கை முறையை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் அதனோடு தொடர்  
புபட்ட அல்லது அதன் இடைநேர் விளைவான கருமங்களுக்கு ஏற்பாடு  
செய்வதற்குமானதொரு சட்டம்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால்  
பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுதல்:—

1. இச்சட்டமானது, 1990 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க, தனிசு அற  
விடல் (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டமென எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

சுருக்கப் பெயர்.

### பாகம் 1—வழக்குத் தொடுத்தல்

2. (1) (இதனகத்துப்பின்னர் 'நிறுவனம்' எனக் குறிப்பிடு செய்யப்  
படும்) கடன் வழங்கும் நிறுவனம் ஒன்று, (2) ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடு  
களுக்கமைய, அதற்கு வருமதியான தனிசு எதனையும் இச்சட்டத்தினால்  
தரப்பட்டுள்ள நடவடிக்கை முறையின் நியதிகளின்படி எந்த நீதிமன்றத்  
தின் உள்நூர் எல்லையின் ஆட்சியெல்லைக்குள்—

தனிசுகளை அற  
விடுவதற்குப்  
பணம் வழங்கும்  
நிறுவனங்களால்  
எடுக்கப்படும்  
வழக்கு நடவ  
டிக்கை.

(அ) ஒரு திறத்துப் பிரதிவாதி வசிக்கிறாரோ; அல்லது

(ஆ) வழக்கிற்கான காரணம் எழும்; அல்லது

(இ) விளைப்படுத்தத் தேடப்படும் ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்ட, மாவட்ட  
நீதிமன்றத்தில் தொடுக்கப்படும் வழக்கொன்றின் மூலம் அறவி  
டப்படலாம்.

(2) எக்கடனில் கடனாக வழங்கப்பட்ட அல்லது முற்பணமளிக்கப்பட்ட  
முதலானது ஒருலட்சத்து ஐம்பதினாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறைவாக இருக்  
கின்றதோ, அக்கடனை அறவிடுவதற்காக, இச்சட்டத்தினால் விதிக்கப்பட்  
டுள்ள நடவடிக்கைமுறையின் நியதிகளின்படி நிறுவனமொன்றினால் வழக்  
கெதுவும் தொடுக்கப்படலாகாது.

3. இச்சட்டத்தின் கீழான வழக்கொன்று, (101 ஆம் அத்தியாயமான)  
குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையில் குறித்துரைக்கப்பட்ட  
டுள்ள படிவத்தில் பிராகு ஒன்றினைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் தொடுக்கப்  
படுதல் வேண்டும்.

வழக்குத்  
தொடுத்தல்.

4. (1) வழக்குத் தொடுக்கின்ற நிறுவனமானது, பிராகைச் சமர்ப்பித்த  
தன் மேல், கோரப்பட்ட பணத்தொகையானது எதிராளியிடமிருந்து நிறு  
வனத்துக்கு நீதியாக வருமதியாயிருக்கின்றதென்ற பயன்படச் சத்தியக்  
கடதாசியொன்றைச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டுமென்பதுடன், எச்சாணைத்  
தின்மீது, உடன்படிக்கையின்மீது, அல்லது ஆவணத்தின்மீது நிறுவனத்  
தினால் வழக்குத் தொடரப்படுகிறதோ அல்லது நிறுவனம் தங்கியிருக்  
கிறதோ அதை மேலதிகமாக நீதிமன்றத்தில் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

எச்சாணைத்  
துக்கு, உடன்  
படிக்கைக்கு  
அல்லது ஆவ  
ணத்துக்கெதி  
ராக வழக்குத்  
தொடரப்படு  
கிறதென்பது.

(2) சாசனம், உடன்படிக்கை அல்லது ஆவணம் எதுவும் நீதிமன்றத்தில்  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டு. (அத்தகைய சாசனம், உடன்படிக்கை அல்லது ஆவ  
ணம் மீது முத்திரையச்சிடப்பட வேண்டுமெனச் சட்டத்தினால் தேவைப்  
படுத்தப்பட்டிருக்கின்றவிடத்து), அதன்மீது சரியாக முத்திரையச்சிடப்  
பட்டிருக்கிறது எனவும், அத்துடன் அதன் வெளித் தோற்றத்தைக்  
கொண்டு மதிப்பிடும்போது, அதில் ஏதேனும் மாற்றம் அல்லது அழித்தல்

அல்லது வேறு விடயம் இருந்தல் காரணமாக அது ஐயத்துக்குட்பட்ட தல்லதெனவும் அல்லது கால விதிப்பினால் தடை செய்யப்பட வேண்டிய தொன்றல்ல என நீதிமன்றத்துக்குத் தோன்றினால், நீதிமன்றமானது (4) ஆம் உட்பிரிவின் குறிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள சத்தியக் கடதாசியின் உறுதிக்கற்றுக்களையிட்டுத் திருப்திப்படுத்துமிடத்து, பிராநித் குறிப்பிடப் பட்டுள்ள பணத்தொகையை விஞ்சாததொகையொன்றை கொடுப்பனவுத் தேதி வரையிலான வட்டியுடனும், அத்துடன் நைசைத் தீர்வையை இடுகின்ற நேரத்தில் நீதிமன்றம் அனுமதியளிக்கக் கூடியவாறான அத்தகைய செலவு தொகைகளுடனும், நீதிமன்றத்தினால் வேண்டப்பட்டு, நீதிமன்றத்தினால் தகுந்தவரெனக் கருதப்படக்கூடிய வாரான அத்தகைய வேறு நிறுவனங்களுடனும், பணத்தொகையொன்றினைச் செலுத்துமாறு, இச்சட்டத்தின் முதலாம் அட்டவணியில் தரப்பட்டுள்ள படிவத்தில் நைசைத் தீர்வொன்றினைப் பதிதல் வேண்டும் என்பதுடன், நைசைத் தீர்வானது, இதனகத்துப்பின்னர் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ளவாறு எதிராளிடம் சேர்ப்பிக்கப்படுதலும் வேண்டும்.

(3) நைசைத் தீர்வைக்கு எதிராக, காரணம் எதுவும் இருந்தால் அதைக் காட்டி எதிராளி எத்தேதியன்று சமூகமளிக்க வேண்டுமென நைசைத் தீர்வில் குறிப்பிடப்பட வேண்டுமோ, அத்தேதியானது, எதிராளியின் வதிவிடத்திலிருந்து நீதிமன்றங்களுக்குள்ள தூரத்தைக் கருத்திற்கொண்டு, வசதியாகக் குறிப்பிட முடிகின்றவாறு குறைந்த கால அவகாசமான ஒரு நாளாக இருத்தல் வேண்டும்.

(4) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் நிறுவனத்தினால் கோப்பிடப்பட வேண்டிய சத்தியக் கடதாசியானது அத்தகைய, நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் எவரினாலும் முதன்மை அல்லது அலுவலர் ஒருவரினாலும் அல்லது, நிறுவனத்தின் சார்பில் வழக்கைத் தொடுத்து நடாத்துவதற்கு முறையாக அதிகாரமளிக்கப்பட்ட சட்டத்தாணியினாலும் செய்யப்படுதல் வேண்டும், அத்துடன், சத்தியக் கடதாசியானது, வழக்குகளுக்கான காரணத்தின் நிகழ்வுகள் பற்றிச் சொந்த அறிவுள்ள அத்தகைய ஆளினால் செய்யப்படுதல் வேண்டும், அத்துடன், அத்தகைய ஆள், தமது சத்தியக் கடதாசியில், அதிலுள்ள விடயங்கள் பற்றித் தமக்குள்ள சொந்த அறிவின் பிரகாரம் தாம் வாக்குமூலம் கொடுப்பதாகச் சத்தியம் செய்தல் வேண்டும் அல்லது உறுதிப்படுத்தல் வேண்டுமென்பதுடன், நீதிபதியின் தற்றுணியின் பேரில், அதன் விடயப் பொருள் பற்றி விசாரணை செய்யப்படுதலுக்கு ஆளாதலும் வேண்டும்.

(5) நிறுவனம், பின்வருவனவற்றைப் பிராதுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்:—

- (அ) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள சத்தியக் கடதாசி அத்துடன் சாசனம், உடன்படிக்கை அல்லது ஆவணம்;
- (ஆ) நைசைத் தீர்வின் வரைவு; அத்துடன்
- (இ) நைசைத் தீர்வுக்கும் அதைச் சேர்ப்பிப்பதற்கும் வேண்டிய முதல் திரைகள்.

5. நாலாம் பிரிவின்கீழ் நைசைத்தீர்வையொன்று பதியப்படுமிடத்து, (101 ஆம் அத்தியாயமான) குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக் கோவையின் 705 அ, 705 ஆ ஆகிய பிரிவுகளின் ஏற்பாடுகள், எதிராளியிது அத்தகைய நைசைத் தீர்வை சேர்ப்பிக்கப்படுவது தொடர்பில் ஏற்ற மாற்றங்களுடன் ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும்.

எதிராளியிது நைசைத்தீர்வையைச் சேர்ப்பிப்பது பற்றிய நடவடிக்கைமுறை.

6. (1) இச்சட்டத்தின்கீழ் தொடுக்கப்படும் வழக்கொன்றில் தோன்றிக் காரணங்காட்டுவதற்கு நீதிமன்றத்திலிருந்து எதிராளி அனுமதி பெற்றவொழிய தீர்வைக்கெதிராக அவர் தோன்றுதலோ அல்லது காரணம் காட்டுதலோ ஆகாது.

அனுமதியின்றித் தவிர, எதிராளி தோன்றவோ அல்லது காரணம் காட்டவோ ஆகாது.

(2) நீதிமன்றமானது, எதிராளி செய்த விண்ணப்பத்தின்கீழ்—

(அ) நைசைத் தீர்வையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பணத்தொகையை எதிராளி நீதிமன்றத்திக்குச் செலுத்தியதன்மேல்; அல்லது

(ஆ) நைசைத்தீர்வை முடிவான தீர்வையாக ஆக்கப்படும் பட்சத்தில், நைசைத் தீர்வில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பணத்தொகையைப் பெறுவதற்கு நியாயமானதும் போதமானதுமானதென, நீதிமன்றத்துக்குத் தோன்றக்கூடியவாறான அத்தகைய பிணைப்பொறுப்பை எதிராளி கொடுத்தன்மேல்; அல்லது

(இ) விசாரிக்கப்படவேண்டிய பிரச்சினையொன்று அல்லது பிணக்கிலுள்ள வினாவொன்று உள்ளதென நீதிமன்றத்தின் திருப்திக் கேற்பச் சத்தியக்கடதாசியைச் சமர்ப்பித்ததன்மேல், (எதிராளியின் சத்தியக்கடதாசியானது குறிப்பாக வழக்காளியின் உரிமைக் கோரிக்கை பற்றியதாக இருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன், எதிராளியின் வாதம்பற்றியும், அதற்கு ஆதரவாக எந்திகழ்வுகள் சார்ந்தனவாக இருக்கின்றன என்பதுபற்றியும் தெளிவாகவும் சுருக்கமாகவும் கூறுதல் வேண்டும்.)

நைசைத் தீர்வுக்கெதிராகத் தோன்றிக் காரணம் காட்டுவதற்கு அனுமதியளித்தல் வேண்டும்.

(3) தோன்றுவதற்கும் காரணம் காட்டுவதற்கும் அத்தகைய அனுமதி பெற எதிராளி தவறுகின்றவிடத்து நீதிமன்றம் நைசைத் தீர்வையை முடிவான தீர்வையாக ஆக்குதல் வேண்டும் என்பதுடன், (101 ஆம் அத்தியாயமான) குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையின் 389 ஆம் பிரிவு அத்தகைய கட்டளைக்கு ஏற்றமாற்றங்களுடன் ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும். இந்நோக்கத்துக்காக, நீதிபதியானவர், நைசைத் தீர்வையின்மீது "நைசைத்தீர்வையானது, முடிவான தீர்வையாக்கப்பட்டது" என்ற சொற்களை (அல்லது அதே பயன்தரக்கூடிய சொற்களை) புறக்குறிப்பிட்டு, தேதிவிட்டு, அத்தகைய புறக்குறிப்பில் ஒப்பயிடுதல் வேண்டும்.

7. எதிராளியானவர், அவ்வாறு தோன்றிக் காரணம் காட்டுவதற்கு அனுமதி அளிக்கப்பட்டால், (101 ஆம் அத்தியாயமான) குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையின் 387 ஆம், 388 ஆம், 389 ஆம், 390 ஆம் அத்துடன் 391 ஆம் பிரிவுகள், வழக்கு விசாரணைக்கு ஏற்றமாற்றங்களுடன் ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும்.

தோற்றுவதற்கும் எதிர்வாதம் புரியவும் அனுமதியளிக்கப்பட்ட விடத்து நடவடிக்கை முறை.

சாசனத்தை உடன்படிக்கையை அல்லது ஆவணங்களை ஒப்படைக்கும் படி நீதிமன்றம் கட்டளையிடலாம்.

8. இச்சட்டத்தின் கீழான வழக்கு நடவடிக்கை எதிலும், பிராதுடன் நீதிமன்றத்துக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படும் அல்லது எச்சாசனத்தின்மீது, உடன்படிக்கைமீது அல்லது வேறு ஆவணங்களின் மீது வழக்குத் தொடரப்படுகின்றதோ, அச்சாதனத்தை, உடன்படிக்கையை அல்லது வேறு ஆவணங்களை நீதிமன்றத்தின் அலுவலர் ஒருவரிடம் உடனடியாக ஒப்புடைக்கும்படி நீதிமன்றம் கட்டளையிடலாம், அத்துடன் அதற்கான செலவு தொகைகளுக்கான பிணைப்பொறுப்பை நிறுவனம் அளிக்கும்வரை எல்லா வழக்கு நடவடிக்கைகளையும் நிறுத்தி வைக்குமாறு மேலும் கட்டளையிடலாம்.

குறிப்புச் செய்வதில் உறப்பட்ட செலவுகளை அற விடுதல்.

9. ஏற்கமறுக்கப்பட்ட மாற்றுண்டியல் ஒன்றை அல்லது வாக்குறுதிப்பத்திரம் ஒன்றை நிறுவனம் வைத்திருக்கும்படித்து, ஏற்றுக்கொள்ளாமையாக அல்லது கொடுப்பனவு செய்யாமையாக, அதன் மீது குறிப்புச் செய்வதில் உறப்பட்ட செலவுகளை அறவிடுவதற்காக அல்லது அத்தகைய ஏற்க மறுத்தல் காரணமாக வேறுவகையாக இச்சட்டத்தின்கீழ் அத்தகைய நிறுவனம் அத்தகைய உண்டியலில் பந்திரத்தின் தொகையை அறவிடுவதற்காக கொண்டிருக்கும் அதே நிவாரணங்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.

இடம்படி.

10. இச்சட்டத்தின்கீழ் நீதிமன்றத்தில் வழக்குகள் தொடுக்கப்படக் கூடியவிடத்து, நைசைத் தீர்வுக்கு எதிராகத் தோன்றிக் காரணம் காட்டுவதற்கு எவ்வழக்குகளில் அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கிறதோ, அவ்வழக்குகள் பற்றிய விசேட விசாரணை இடப்பொன்று வைத்திருக்கப்படுதல் வேண்டும், அத்துடன், அத்தகைய நீதிமன்றத்தின் விதி எதுவும் அல்லது நடைமுறை எதுவும் அதற்கு முரணாக இருப்பது எவ்வாறு இருப்பினும், திறத்தவர்களுக்கு விசாரணைத் தேதி பற்றி நியாயமான அறிவித்தல் கொடுத்த பின்னர், அத்தகைய வழக்குகள் விரைவில் கையுதிர்க்கப்படுவதை வசதியாகச் செய்யக்கூடியவாறான அத்தகைய நாட்களில் விசாரிக்கப்படுவதற்காக அவை நிரூபிப்பிவதற்குக் கட்டளையிடுதல் அத்தகைய நீதிமன்றத்துக்குத் தகுதிவாய்ந்ததாகத் வேண்டும்.

நிறுவனத்துக்கு எதிரான சேதங்கள்.

11. பொதுமாதல்தலாத ஏதுக்களின் மீது நைசைத் தீர்வை பெறுப்பட்டது என நீதிமன்றத்துக்குத் தோன்றினால், அல்லது நைசைத் தீர்வையொன்று பதியப்பட்ட பின்னர் வழக்குத் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டு, தவறுகை மூலமோ அல்லது வேறு விதமாகவோ நைசைத் தீர்வையானது விலக்கப்பட்டு, அத்துடன் நைசைத் தீர்வை பதியப்படுவதற்கு நியாயமான ஏது எதுவும் இருக்கவில்லையென நீதிமன்றத்துக்குத் தோன்றினால், நீதிமன்றமானது, எத்திறத்தவருக்கு எதிராக நைசைத் தீர்வை பதியப்பட்டதோ அத்திறத்தவர் விண்ணப்பம் செய்வதன்மேல், அதே வழக்கில் நைசைத் தீர்வைபெற்ற நிறுவனத்துக்கெதிராக, நைசைத் தீர்வை பதியப்பட்டதன் மூலம் அத்தகைய திறத்தவருக்கு உண்டான செலவுக்கு அல்லது ஊறுக்கு நியாயமான கஷ்ட ஈடுபை அது கருதுகிறது அத்தகைய பணத்தொகையை அளிக்கலாம், அத்துடன், இப்பிரிவின் கீழான அளிப்பு ஒன்று, நைசைத் தீர்வையைப் பதிதல் தொடர்பான நடவடிக்கைகளை ஏதேனும் வழக்கைத் தடை செய்தல் வேண்டும்.

12. நைசைத் தீர்வையைப் பின்பற்றி எதிராளி நீதிமன்றத்தில் தோன்றித் தீர்வைக்கெதிராக ஆட்சேபனை எழுப்பாமல் பொறுப்பை ஏற்றுக் கொண்டு தனிசைத் தவணை முறைகளில் ஒழித்துக்கட்ட வேண்டுகின்ற விடத்து, நீதிமன்றமானது, பதிவேட்டில் இந்நிகழ்வு பற்றிக் குறித்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அதற்கான எதிராளியின் கையொப்பத்தைப் பெறுதலும் வேண்டும். அதன் பின்னர், நீதிமன்றமானது, தீர்வையை முற்றான தாக்குதல் வேண்டுமென்பதுடன், குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக் கோவையின் 408 ஆம் பிரிவின் நியதிகளின்படி வழக்குத் தொடரப்பட்ட தனிசை ஒழித்துக்கட்டுவதற்கான தவணைமுறைகள் பற்றியதான தீர்த்து வைத்தல் நியதிகளைப் பதிதலும் வேண்டும். அத்தகைய தீர்த்து வைத்தலானது, தீர்த்துவைத்தல் நியதிகள் எவற்றையும் மீறி எதிராளி செயலாற்றினாலொழிய, வழக்கு நடவடிக்கைகளைக் கொண்டு நடாத்துதலின் நிறுத்தி வைப்பு ஒன்றாக நடைமுறையிலிருத்தல் வேண்டும். எதிராளி அவ்வாறு மீறி நடந்தால் தீர்வையை நிறைவேற்றுவதற்கு நிறுவனம் உரித்துடையதாதல் வேண்டும்.

வழக்கைச் சீராக்கல்.

## பாகம் II

### நிறைவேற்றல் தொடர்பிலான விசேட ஏற்பாடுகள்

13. நீதிமன்றத்தின் கட்டளைகளுக்கு அமைய, இச்சட்டத்தின் கீழ் தொடுக்கப்பட்ட வழக்கொன்றில் பதியப்பட்ட நைசைத் தீர்வையொன்று முற்றான தீர்வையாக ஆக்கப்படுமிடத்து, அது குடியியல் நடவடிக்கை முறைச் சட்டக்கோவையின் 225(3) ஆம் பிரிவின் நியதிகளின்படி முறையாகப் பிசுக்காலுக்கு வழங்கப்பட்ட நிறைவேற்று எழுத்தாணையொன்றாகக் கருதப்படல் வேண்டும். அத்துடன் எழுத்தாணையை நிறைவேற்றுவதற்குக் குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையில் விதித்துரைக்கப்பட்டுள்ள விதத்தில் அதை நிறைவேற்றுவது பிசுக்காலின் கடமையாதல் வேண்டும்.

முற்றான தீர்வை, ஒன்றாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

14. (1) பதினைந்தாம் பிரிவில் குறிப்பிட்டு செய்யப்பட்டுள்ள எழுத்தாணை ஒன்றை நிறைவேற்றும்போது பிசுக்கால் ஆலோசனாநிலைத் தடுக்கப்பட்டால், பிசுக்கால் அத்தகைய தடுத்தல் பற்றி நீதிமன்றத்துக்கு அறிவித்தல் வேண்டும், அத்துடன் நீதிமன்றமானது அதன்மேல் அத்தகைய தடுத்தலினால் எழுந்த நீதிமன்ற அவமதிப்புக்காக அவர் ஏன் தண்டிக்கப்படலாகாது என்பதற்கு காரணம் காட்டுமாறு தடுத்த ஆணைக் தேவைப்படுத்துகின்ற அறிவித்தலொன்றை அவருக்கு எதிராக வழங்குதல் வேண்டும்.

தடுத்தல் அவமதிப்பாகக் கருதப்படல் வேண்டும்.

(2) இச்சட்டத்தின் கீழ் எழுத்தாணை ஒன்றை நிறைவேற்றும் போது பிசுக்காலில் தடுக்கின்ற ஆலோசனாநிலை, நீதிமன்ற அவமதிப்புக்கான குற்றவாளி ஆவார் எனக் கருதப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், கையாற்றப்பட வேண்டிய ஆதனமானது தீர்ப்புப்பெற்ற கடனாளி தவிர்த்த வெரோர் ஆளுக்குச் சொந்தமானது என அவர் எண்ணித்தாலொழிய, 1978 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க நீதித்துறைச் சட்டத்தினாலும் (101 ஆம் அத்தியாயமான) குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையினாலும் நீதிமன்ற அவமதிப்புக்காகவென விதித்துரைக்கப்பட்ட தண்டங்களுக்கு ஆளாதலும் வேண்டும்.

(3) பிசுக்காலைத் தடுக்கின்ற ஆள் நீதிமன்றத்தில் தோன்றி பிசுக்காலினால் கைப்பற்றப்பட வேண்டிய ஆதனமானது தீர்ப்புப் பெற்ற கடனாகி தவிராந்த ஆனெவருக்காக அல்லது அத்தகைய தீர்ப்புப் பெற்ற கடனாகி யின்றீழ் அதை வைத்திருக்கும் ஆளுக்காகத் தம்மால் வைத்திருக்கப்படுகிறது என உரிமைகோரினால், அத்தகைய ஆள் அவரது உரிமைக் கோரிக்கை வெற்றி அளிக்காதவிடத்து, முற்றான தீர்வைப் திருப்பிப் படுத்துவதற்காக பிணைப்பொறுப்பு வழங்குமாறு அழைக்கப்படுதல் வேண்டும். அல்லது நீதிமன்றத்தின் தற்றுணியின்பேரில், உரிமைக் கோரிக்கை விசாரணை முடிவுறும் வரை கைப்பற்றப்பட வேண்டிய ஆதனமானது ஆக்கபூர்வமான பிசுக்கால் கட்டுக்காவலில் இருக்கும் என்பதற்கான பொறுப்பொன்றினாகக் கொடுப்பதற்கு அத்தகைய ஆள் அனுமதிக்கப்படலாம்.

வழக்குத்  
தொடுத்த  
பின்னர்  
தீர்ப்புப்  
பெற்ற  
கடனாகி  
யினால் ஆதனம்  
பாரதினப்  
படுத்தப்  
படுதல்.

15. (1) இச்சட்டத்தின்கீழ் வழக்கொன்று தொடுக்கப்படும் போதெல்லாம் அது நீதிமன்றத்தினால் பேணப்பட்டிருக்கும் விசேட இடாப்பொன்றில் இச்சட்டத்திற்கான 2 ஆம் அட்டவணியில் தரப்பட்டுள்ள படிவத்தில் பொருளளவில் பதியப்பட்டல் வேண்டும்.

(2) நைசைத் தீர்வை வழங்கப்பட்டபின்னர், எதிராளி அல்லது அவரது அங்கறையுள்ள பிரதிநிதி அசையுள்ள அல்லது அசைவற்ற ஆதனங்கள் எவற்றையும் பாரதினப்படுத்துமிடத்து அல்லது எத்தன்மைத்தான எவ் விதத்திலும் அவற்றை வேறுவிதமாகக் கையுதிர்க்குமிடத்து, அத்தகைய பாரதினப்படுத்தலானது வெற்றானதும் வறிதானதுமாதல் வேண்டும் என பதுடன் சட்டத்தில் எவ்வலுவோ அல்லது பயனோ உள்ளதாதல் ஆகாது. அத்தகைய ஆதனமானது எத்தன்மைக்காக எவரிடமும் இருந்தாலும் அது கைப்பற்றப்படுவதற்கு உரியதாதல் வேண்டும்.

ஆயின், மேலும் அத்தகைய பாரதினப்படுத்தலானது வழக்கானது தள்ளுபடி செய்யப்பட்டால் அல்லது நைசைத் தீர்வை விலக்கப்பட்டால் செல்லுபடியானதாதல் வேண்டும்.

ஆயின், மேலும் அத்தகைய பாரதினப்படுத்தல், பாரதினப்படுத்தப்பட்ட அத்தகைய ஆதனத்தின் கைமாற்றப்படாதவாறான அத்தகைய ஆதனம் தொடர்பில் மட்டும் முற்றான தீர்வை திருப்பிப்படுத்தப்பட்டும் அத்தகுடன் முற்றான தீர்வை திருப்பிப்படுத்தப்படுதலில் ஏற்புடைத்தாக்கப்பட்டு இருப்பின் செல்லுபடியானதாதலும் வேண்டும்.

ஆயின், மேலும் இரண்டாம் உட்பிரிவானது கொள்வனவுப் பணம் செலுத்தப்பட்டபோதோ அல்லது உரித்துமாற்றல் நிறைவேற்றப்பட்ட போதோ நைசைத் தீர்வை பற்றிய அறிவித்தல் இல்லாவிடின் பிரதிபயனுக்காக நன்றோக்கத்துடன் அத்தகைய ஆதனத்தை பெற்றுக்கொண்ட பாரதினப்படுத்தப்பட்ட ஒருவரிடம் அல்லது அத்தகைய பாரதினப்படுத்தப்பட்ட ஒருவரிடம் இருந்து இன்னொரு பாரதினப்படுத்தப்பட்ட ஒருவருக்கு வந்தடைந்த ஆதனத்திற்கு ஏற்புடைத்தாதல் ஆகாது, பிரதிபயனுக்கான நன்றோக்குடன் பெற்றதென்ற நிகழ்வுகளை எண்பிக்கும் பொறுப்பு அத்தகைய பாரதினப் படுத்தப்பட்டவர் மீதாதல் வேண்டும்.

(3) நீதிமன்றப்பதிவாளர், இப்பிரிவின் கீழ் பேணப்பட்ட வேண்டிய இடாப்புடன் சேர்த்து இச்சட்டத்தின்கீழ் எவ்வெதிராளிகளுக்கு எதிராக வழக்குகள் கோப்பிடப்பட்டிருக்கின்றனவோ அவ்வெதிராளிகளின் பெயர்ப்பட்டியல் ஒன்றையும் பேணுதல் வேண்டும். அத்துடன் அத்தகைய பட்டியலானது அகரவரிசை ஒழுங்கில் இருத்தல் வேண்டும்.

(4) அத்தகைய இடாப்பும் அட்டவணையும் பொதுமக்கள் பார்வைக்கு கிடப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் அவற்றில் உள்ள பதிவுகள் பொதுமக்களுக்கு முதற்சூற்ற அறிவித்தலாக அமைதலும் வேண்டும்.

(5) எத்தகையவராலும் கைப்பற்றப்பட்ட ஆதனத்திற்காக செய்யப்பட்ட எல்லா உரிமைக்கோரிக்கைகளும் அந்த வழக்கில் கையுதிர்க்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் அத்தகைய உரிமைக்கோரிக்கை மீதான முடிவு, கைப்பற்றப்பட்ட ஏதேனும் ஆதனத்தை மீள்பெறுவதற்கு அல்லது அத்தகைய ஆதனத்திற்கான ஏதேனும் உரிமையை நிறுவுவதற்கு அல்லது நிறுவனத்திற்குச் சாதகமான தீர்வையை நிறைவேற்றுவதில் எிற்பனை செய்யப்படுவதற்குப் பொறுப்பானதாக அதனை வெளிப்படுத்து விட்பதற்கு வேறு ஏதேனும் வழக்கைத் தொடர்வதற்கான தடையொன்றும் தலும் வேண்டும்.

(6) இரண்டாம் உட்பிரிவில் உள்ள எதுவும், பணம் அல்லது நாணயத்தாள்கள் அவற்றின் புழக்கத்தில், நல்லெண்ணத்துடன் கொண்டிருக்கின்ற எவரைச் சென்றடைந்துள்ளனவோ அவரது கையிலுள்ள பணத்திற்கு அல்லது நாணயத்தாள்களுக்கு, அல்லது பெறுமதிக்காக நல்லெண்ணத்துடன் கொண்டிருக்கின்றவரின் கையிலுள்ள கைமாற்றத்திற்கு சாதனங்களுக்கு ஏற்புடையதாக மாட்டாது அல்லது பொருட்கள் விற்பனைக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 22 ஆம் பிரிவுகளை அல்லது அந்த உரித்தாவணத்தின் மூலம் அது தொடர்புபடுத்தும் பொருட்களின் சொத்தான்மை புறக்குறிப்பினால் அல்லது ஒப்படைப்பினால் சட்டப்படி கைமாறுகின்றதோ அந்த ஏதேனும் உரித்தாவணத்திற்குப் பிரதிபயனாக நல்லெண்ணத்துடன் கொண்டிருக்கின்றவரான எவரது உரிமைகளை, அல்லது ஒரு தனிக் அல்லது பொறுப்பு எந்த ஆளுக்கு மாற்றப்படுவதோ அந்த ஆளின் பொறுப்பை அல்லது நியதிச்சட்டத்தின் மூலம் அல்லது அவரது உரித்திலுள்ள பின்னாமிமையாளரால் இலநாக்கற்கரியதாக வெளிப்படுத்தப்பட்ட உரித்தோன்றின் கீழ் ஆதனத்தைக் கொண்டிருக்கின்ற ஆளொருவரின் உரிமையைப் பாதிப்பதாக பொருள் கொள்ளப்படுதலாகாது.

### பாகம் III—மேன்முறையீடுகள் பற்றியது

16. குடியியல் நடவடிக்கை முறைச் சட்டக்கோவைச்சட்டத்தில் 756 ஆம் பிரிவின் (7) ஆம் உட்பிரிவு, அதன் இறுதியில் பின்வரும் காப்பு வாசகத்தைச் சேர்ப்பதன்மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகின்றது:—

“ஆயின், எவ்வாறாயினும், 1990 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க, தனிக் அறிவிடல் (சிறப்பேற்பாடுகள்) சட்டத்தின்கீழ் தொடரப்பட்ட ஏதேனும் வழக்கின் நெறிமுறையில் ஆக்கப்பட்ட ஏதேனும் கட்டளை தொடர்பில் மேன்முறையீடு செய்வதற்குரிய அனுமதிக்கான விண்ணப்பமொன்றில், மேன்முறையீடு நீதிமன்றம் வேறுவகையாகப் பணித்தாலன்றி மேன்முறையீடு செய்வதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட்டவிடத்து,

குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவைச் சட்டத்தின் 756 (7) ஆம் பிரிவைத்திருத்தல்.



தொடக்கநிலை நீதிமன்றத்திலுள்ள நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்படுதலாகாது என்பதுடன் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றமானது, மேன்முறையீடு செய்வதற்கான அனுமதியை அது வழங்கத் தீர்மானிக்குமிடத்து, மேன் முறையீடு தள்ளுபடி செய்யப்படும் பட்சத்தில், வழக்கின் எல்லாச் சூழ்நிலைகளிலும் நீதிமன்றம் தகுந்ததெனக் கருதுகின்றவாறு வழக்காளியின் முழு உரிமைக்கோரிக்கையையும் அல்லது அத்தகைய பாகத்தைக் கொடுத்துத் தீர்ப்பதற்குப் பணமாக அல்லது வங்கியாளரொருவரிடமிருந்து உத்தரவாதமொன்றாக பணப்பொறுப்பு அளிக்குமாறு மேன்முறையீட்டாளரைக் கோருதலும் வேண்டும்.”

**குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவைச் சட்டத்தின் 763 ஆம் பிரிவைத் திருத்ததல்.**

17. குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவைச் சட்டத்தின் 763 ஆம் பிரிவு; அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவின் (ஆ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வருவதனைச் சேர்ப்பதன் மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகின்றது:—

“ஆயினும் 1990 ஆம் ஆண்டின் 2 இலக்க, தனிக அறிவிடல் (சிறப்பேற்பாடுகள்) சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் பதியப்பட்ட தீர்வைகளின் விடயத்தில், தீர்ப்புக் கடனாளியால் வழங்கப்படவேண்டிய பிணப்பொறுப்பானது, வழக்கின் எல்லாச் சூழ்நிலைகளிலும், நீதிமன்றம் தகுந்ததெனக் கருதுகின்றவாறு தீர்வையிடப்பட்ட முழுப் பணத்தொகையாக அல்லது அதன் அத்தகைய பாகமாக இருத்தல் வேண்டும்.”

**நீதித்துறைச் சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவைத் திருத்ததல்.**

18. ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்து எழுபத்தொன்பதாம் ஆண்டின் 37 ஆம் இலக்கச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவால் திருத்தப்பட்டவாறான 1978 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க நீதித்துறைச் சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின் இறுதியில் பின்வரும் காப்புயாசகத்தைச் சேர்ப்பதன் மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகிறது:—

“ஆயினும் 1990 ஆம் ஆண்டின் 2 இலக்க, தனிக அறிவிடல் (சிறப்பேற்பாடுகள்) சட்டத்தின்கீழ் பதியப்பட்ட தீர்வைகளின் விடயத்தில், செய்துகொள்ளப்படவேண்டிய முறியின் தொகையானது வழக்கின் எல்லா விடயங்களிலும், நீதிமன்றம் தகுந்ததெனக் கருதுகின்றவாறு தீர்வையிடப்பட்ட பணத்தொகையாக அல்லது அதன் அத்தகைய பாகமாக இருத்தல் வேண்டும்”.

**பாகம் IV—சிறப்பேற்பாடுகள் பற்றியது**

**நல்லேதுவான விட்டுவிடுகைகள்.**

19. இச்சட்டத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்படாத நடவடிக்கை முறை பற்றிய ஏதேனும் கருமத்தில் அல்லது பிரச்சினையில், இதே போன்றதொரு கருமத்தில் அல்லது பிரச்சினையில் (101 ஆம் அத்தியாயமான) குடியியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையில் விதிக்கப்பட்ட நடவடிக்கைமுறையானது, இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு ஒவ்வாதனவாக இல்லாதிருப்பின் அத்தகைய நடவடிக்கைமுறையானது, நீதி மன்றத்தால் பின்பற்றப்படுதல் வேண்டும்.

**படிவங்கள்.**

20. இச்சட்டத்தின் நோக்கத்திற்காக ஏதேனும் குறிப்பிடப்பட்ட வழக்கில் அல்லது ஏதேனும் குறிப்பிடப்பட்ட நோக்கத்திற்கும் பயன்படுத்தப்படவேண்டிய படிவம் எதுவும் விதித்துரைக்கப்படாது என்று அவ்வழக்கில் அல்லது அந்நோக்கத்திற்கு நீதிமன்றம் அங்கீகரிக்கக்கூடிய தான அத்தகைய படிவம் பயன்படுத்தப்படலாம்

21. கடன்வழங்கு நிறுவனமொன்றுக்குப் போம்தியான—

கோரப்பட்ட  
வட்டி  
முதலாகப்  
போம்தியான  
பணத்  
தொகையை  
விஞ்சும்  
குறித்த சில  
குழந்தைகளில்  
வழக்கு  
ஏற்றுக் கவனிக்  
கப்படுதல்.

(அ) இரண்டு இலட்சத்து ஐம்பதாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாத அல்லது கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளை மூலம் அமைச்சர் நிர்ணயிக்கக்கூடியவாறான அத்தகைய பணத்தொகையை விஞ்சாத; அல்லது

(ஆ) ஐந்தாண்டுகளுக்குக் குறையாதவொரு காலப்பகுதிக்குள் அறவிடற்பாலதான, கடனென்ற அறவிடுவதற்கென அத்தகைய கடன்வழங்கு நிறுவனத்தினால் இச்சட்டத்தினால் விதிக்கப்பட்ட நடவடிக்கை முறையின் நியதிகளின் படி தொடுக்கப்படும் வழக்கு எதுவும், அத்தகைய கடனின்மீது வட்டியாகக் கோரப்படும் தொகை முதலாகப் போம்தியான தொகையை விஞ்சாமாயின், ஏதேனும் நீதிமன்றத்தினால் ஏற்றுக் கவனிக்கப்படுதல் ஆகாது.

22. தனிசொன்றின் கொடுப்பனவுக்கான தவறுகைக்காக அல்லது தாமதத்துக்காகத் தண்டமொன்றாக அமைகின்ற பணத்தொகை எதுவும், இச்சட்டத்தினால் விதிக்கப்பட்ட நடவடிக்கைமுறையின் நியதிகளின் படி, அத்தகைய தனிசொன்றை அறவிடுவதற்காக தொடுக்கப்படும் வழக்கொன்றில் அறவிடப்படற்பாலதாதல் ஆகாது.

தவறுகைக்காக  
தண்டமாகப்  
பணத்தொகை  
எதுவும் அற  
விடப்படுதல்  
லாகாது.

23. இச்சட்டத்தின்கீழ் தொடரப்பட்ட வழக்கொன்றில் நீதிமன்றமானது, நைசைத் தீர்வையீல் கட்சிக்காரர்களுக்கிடையில் நைசைத் தீர்வையின் தேதிவரை உடன்பட்டுக்கொள்ளப்பட்ட வட்டியையும் அத்துடன் நைசைத் தீர்வையின் தேதியிலிருந்து முழுக் கொடுப்பனவுத் தேதிவரை நைசைத் தீர்வையின் கட்டுமொத்தத் தொகையின்மீது அதே வீதப்படியான வட்டியையும் கட்டளையிடுதல் வேண்டும். கட்சிக்காரர்கள் வட்டி வீதத்தின்மீது உடன்பட்டுக்கொள்ளாதவிடத்து நீதிமன்றமானது நைசைத்தீர்வையீல், வழக்கு தொடரப்பட்ட தேதியிலிருந்து நைசைத் தீர்வையின் தேதிவரை சந்தைவீதப்படியும் அத்துடன் அதன் பின்னர் நைசைத்தீர்வையின் தேதியிலிருந்து முழுக் கொடுப்பனவுத் தேதிவரை கட்டுமொத்தத் தொகையீதும் வட்டியைக் கட்டளையிடுதல் வேண்டும்.

வட்டி

#### பாகம் V—நானாவது

24. கடன் இணக்கக் கட்டளைச் சட்டத்திலும் (அத்தியாயம் 81) அத்துடன் பணம் கொடுத்தல் கட்டளைச் சட்டத்திலுமுள்ள (அத்தியாயம் 80) எதுவும் நிறுவனமொன்றிற்கு அல்லது அதன் தொடர்பிலும் ஏற்புடையதாதல் ஆகாது.

விலக்களிய  
புக்கள்.

25. (1) (அ) வங்கியில் நிதியில்லை அல்லது காசோலைக்குப் பணம் கொடுக்கப் போதிய நிதி வங்கியில் இல்லையெனத் தெரிந்துகொண்டு காசோலை ஒன்றை முன்வைக்கின்ற ஆளொருமும்; அல்லது

நானாவது தவறு

(ஆ) கொடுப்பனவு செய்வதற்கு வங்கியாளருக்குக் கடப்பாடு இல்லை என்ற காரணத்தினால் அல்லது கொடுப்பனவுக்குத் தடையுத்தரவிடப்பட்டுள்ளது என்ற காரணத்தினால் எந்தப் பணத்தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்படவில்லையோ அந்தப் பணத்தொகையைச் செலுத்தாமாறு அத்தகைய வங்கியாளரொருவருக்குக் கட்டளையொன்றைச் செய்கின்ற ஆளொருமும்; அல்லது

(இ) எந்த ஆள் நிறுவனமொன்றுக்குக் கடன்பட்டிருக்கும் ஒரு தனி சின், கடனின் அல்லது அதன் ஏதேனும் பாகத்தின் கொடுப்பனவாக அத்தகைய ஆளினால் அத்தகைய நிறுவனத்துடன் பேணப்படும் கணக் கொள்வினிருந்து அல்லது வைப்பீடு செய்யப்பட்ட நிதியங்களிலிருந்து அத்தகைய நிறுவனத்துக்குப் பணம் செலுத்துமாறு அத்தகைய நிறுவனத்திற்கு அதிகாரமளித்து அத்துடன் அத்தகைய ஆள் அத்தகைய கணக்கில் போதியளவு நிதியங்களை இடவில்லையென்ற காரணத்தினால் அல்லது வைப்பீடு செய்யப்பட்ட நிதியங்கள் மீள்பெறப்பட்டுள்ளன என்ற காரணத்தினால் அல்லது அத்தகைய ஆள் வழங்கப்பட்ட அதிகாரத்திற்குத் தடையுத்தரவிடுவதன் காரணமாக அல்லது அத்தகைய காரணங்களுள் ஏதேனும் ஒரு காரணத்திற்காக அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட காரணங்களுக்காக அத்தகைய நிறுவனம் அதற்கு அத்தகைய கொடுப்பனவைச் செய்ய முடியாதிருக்கின்றதோ அத்தகைய ஆளெவரும்; அல்லது

(ஈ) உண்ணாட்டு உண்டியலொன்றை ஏற்றுக்கொண்டு, கொடுப்பனவு செய்யாததன் மூலம் அதனை மதிக்க மறுக்கின்ற ஆளெவரும்,

இச்சட்டத்தின் கீழ் தவறென்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டும் என்ற பதுடன் சுருக்கமுறை விளக்கத்தின்பின்னர் நீதிவானொருவரால் குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்பட்டதன்மேல் ஓராண்டுவரை நீடிக்கக்கூடியவொரு காலப்பகுதிக்கான இருவகையிலொருவகை மறியற்றண்டளையுடன் அல்லது பத்தாயிரம் ரூபா அல்லது எந்தக் காசோலை, கட்டளை, அதிகாரம் அல்லது உண்ணாட்டு உண்டியல் தொடர்பில் குற்றம் புரியப்பட்டதோ அந்தக் காசோலையின், கட்டளையின், அதிகாரத்தின் அல்லது உண்ணாட்டு உண்டியலின் முழுப் பெறுமதியின் பத்துவீதம் அவற்றில் எது கூடியதோ அக் குற்றப்பணத்துடன் அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டளைய ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதல் வேண்டும்.

(2) “காசோலை”, “மதிக்கப்படாத”, “வங்கியாளர்”, “உண்ணாட்டு உண்டியல்”, “உண்டியல்” என்னும் சொல்லமைப்புகள் முறையே (82 ஆம் அத்தியாயமான) செலவாணி உண்டியல்கள் கட்டளைச்சட்டத்தில் அவற்றிற்குக் குறித்தொதுக்கப்பட்ட அந்தந்தப் பொருளைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் “நேர்மையற்ற” என்னும் பதம் (19 ஆம் அத்தியாயமான) தண்டனைச் சட்டக்கோவையின் 22 ஆம் பிரிவினிலுள்ள அதே பொருளைக் கொண்டிருத்தலும் வேண்டும்.

**முடிவுறுதிறக்கும் வழக்குகள்**

26. காலவிதிப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தில் முரணாக எது எவ்வாறிருப்பினும் நிறுவனமொன்று அதற்கு வருமதியாகவுள்ள ஏதேனும் தனிசை அற விடுவதற்காக வழக்கொன்றைத் தொடர்ந்திருக்குமிடத்தும் அத்துடன் அத்தகைய வழக்கு இச்சட்டம் தொடங்கும் தேதியன்று முடிவுறுதிறக்குமிடத்தும் அத்தகைய நிறுவனம் அத்தனிசை மீட்டுப்பெறுவதற்கு இச்சட்டத்தின்கீழ் வழக்குத் தொடர்வதற்கு உரித்துடையதாதல் வேண்டும்;

ஆயினும், தனிக மீதான வழக்குக் காரணம் முதலாவதாகக் குறிப்பிடப்பட்ட அத்தகைய வழக்கு தொடரப்பட்ட தேதியன்றுள்ளவாறு விதித்துரைக்கப்பட்டவிடத்து, இப்பிரிவானது முடிவுறுதிறக்கும் ஏதேனும் வழக்கிற்கு ஏற்புடையதாதலாகாது.

27. (1) நிறுவனமொன்றின் எவரேனும் கடனாளி, நிறுவனத்திற்குக் கொடுக்கும்படியான ஏதேனும் தனிக தொடர்பில் இச்சட்டத்தின்கீழ் வழக்கொன்று தொடர்ப்புவதற்கு முன்னர் இறக்குமிடத்து அல்லது நிறுவனமொன்றின் எவரேனும் கடனாளி அல்லது இச்சட்டத்தின்கீழ் தொடரப்பட்ட வழக்கொன்றிற்குக் கட்சிக்காரராக இருக்கின்ற அல்லது கட்சிக்காரரொருவராகின்ற எவரேனும் ஆள் வழக்குத் தொடரப்பட்ட பின்னர் இறக்கின்றவிடத்து அத்துடன் இறுதி விருப்பாவணத்தின் மாணசாதன அதிகாரப் பத்திரம் அளிக்கப்படாமலும் அல்லது மாணமடைந்தவரின் மாணசச் சொத்தின் நிருவாகத் தத்துவப் பத்திரம் வழங்கப்படாமலும் இருக்குமிடத்தும் எந்த நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடர்ப்படவுள்ளதோ அல்லது தொடரப்பட்டுள்ளதோ அந்த நீதிமன்றம் அதன் தற்றுணியின்படி அத்தகைய ஆட்கள் எவரேனுமிருப்பின் அவர்களுக்கு அறிவித்தல் சேர்ப்பிக்கப்பட்ட பின்னரும் அத்துடன் நீதிமன்றம் அவசியமெனக் கருதுகின்றவாறான அத்தகைய விசாரணையின் பின்னரும், வழக்கின் நோக்கங்களுக்காக மாணமடைந்தவரின் மாணச்சொத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதற்கு ஆனொருவரை நியமிக்கும் கட்டளையொன்றை ஆக்கலாம் என்பதுடன் அத்தகைய ஆள் வழக்கிற்குக் கட்சிக்காரரொருவராக ஆக்கவும்படலாம் அல்லது சேர்க்கவும்படலாம்.

இச்சட்டத்தின்  
மேலான வழக்கு  
கொள்நிற்கு  
மாணமடைந்த  
கடனாளியின்  
அல்லது  
மாணமடைந்த  
கட்சிக்காரரின்  
பிரதிநிதியை  
நியமித்தல்

(2) நீதிமன்றமானது, (1) ஆம் உட்பிரிவின்கீழ் ஏதேனும் நியமனத்தைச் செய்கையில், கருக்கமுறை விசாரணையின்பின்னர் மாணமடைந்தவரின் இறுதி விருப்பாவணத்தின் மாணசாதன அதிகாரப் பத்திரம் அல்லது மாணசச் சொத்துக்கான மாணச்சொத்து நிருவாகப் பத்திரம் சாதாரணமாக எந்த ஆளுக்கு வழங்கப்படலாம் என நீதிமன்றத்துக்குத் தோன்றுகின்றதோ அந்த ஆனொருவரைப் பிரதிநிதியாக நியமித்தல் வேண்டும்;

ஆயின், எவ்வாறாயினும், அவ்வாறு நியமிக்கப்படுவதற்கு உரித்துடையவர்களாக உரிமை கோரும் ஆட்களுக்கிடையே பிணக்கொன்று இருக்குமிடத்து, நீதிமன்றமானது, மாணமடைந்தவரின் மாணச்சொத்தின் நலன்கருதி நீதிமன்றத்தின் அபிப்பிராயப்படி தோதாகின்றவாறான (அவ்வாட்களுள் ஒருவரினதாயினுஞ்சரி அல்லது வேறு எவரேனும் ஆளினதாயினுஞ்சரி) அத்தகைய நியமனத்தைச் செய்தல் வேண்டும்.

28. இருபத்தேழாம் பிரிவின்கீழ் ஏதேனும் நியமனம் செய்யப்படுமிடத்தும் அத்துடன் அவ்வாறு நியமிக்கப்பட்ட ஆள் வழக்கிற்குக் கட்சிக்காரரொருவராக இருக்குமிடத்தும் இச்சட்டத்தின்கீழ் தொடரப்பட்ட வழக்கில் ஒவ்வொரு கட்டளையும் நைசைத் தீர்வையும் முற்றான தீர்வையும் அத்துடன் செய்யப்பட்ட விற்பனையும் அல்லது விடயமும் (மாணமடைந்த கடனாளியின் அல்லது மாணமடைந்த கட்சிக்காரரின் ஆதனத்தின் நிறைவேற்றத்தில் கைப்பற்றுதலும் விற்பனையும் உட்பட) மாணமடைந்தவரின் நிறைவேற்றநர் அல்லது நிருவாகி வழக்கிற்குக் கட்சிக்காரர் ஒருவர் என்றும்போன்று அதே பயனையுடையதாதல் வேண்டும்.

பிரதிநிதி  
கட்சிக்கார  
ரொருவராக  
ஆக்கப்படுவதன்  
பயன்.

முற்றான தீர்வை  
பதியப்பட்ட  
பின்னர்  
கடனூலியின்  
இறப்பு, கடனி  
றுக்க வகை  
யின்மை  
அல்லது சித்த  
சுவாதீன  
யின்மை.

29. நிறுவனமொன்றின் கடனூலியெவரும் இச்சட்டத்தின்கீழ் தொடரப்பட்ட வழக்கொன்றில் முற்றான தீர்வை பதியப்பட்ட பின்னரும் அத்துடன் தீர்வை நிறைவேற்றப்படுவதற்கு முன்னரும் ஏதேனும் நேரத்தில் மரணமடைகின்றவிடத்து அல்லது கடனிறுக்க வகையற்றவரான அல்லது சித்தசுவாதீனமற்றவரான நீதித் தீர்ப்புப் பெறுமிடத்து முற்றான தீர்வையை நிறைவேற்றுவதற்கு அல்லது வலியுறுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எவையும் எடுக்கப்படுதலாகாது அல்லது எடுக்கப்படின முறைப்படி நியமிக்கப்பட்ட இறுதி விருப்பாவணத்தின் நிறைவேற்றநர் அல்லது மாணமடைந்தவரின் மாணசுசொத்தின் நிருவாகி அல்லது 27 ஆம் பிரிவின்கீழ் நியமிக்கப்பட்ட பிரதிநிதி அல்லது விடயத்துக்கேற்றவாறு கடனிறுக்க வகையற்ற அல்லது சித்தசுவாதீனமற்ற ஆளுடைய மாணசுசொத்தின் சாட்டுதல்காரர் அல்லது முகாமையாளர் வழக்கிற்குக் கட்டிக் காரரொருவராக ஆக்கப்பட்டாலன்றி பயனெதுவும் உடையதாதல் ஆகாது.

பொருள்  
கோடல்.

30. இச்சட்டத்தில் சந்தர்ப்பம் வேறு வகையாகத் தேவைப்படுத்தினாலன்றி—

“தனிசு” என்பது பொறுப்பாக்கப்பட்டதாயினுஞ்சரி அல்லாவிடினாலுஞ்சரி அல்லது கூட்டாகவோ அல்லது தனியாகவோ உரிமை கொள்ளப்பட்டதாயினுஞ்சரி, அத்துடன், பணம் வழங்கும் நிறுவனம் ஒன்றின் வங்கி, பணம் வழங்குகை, நிதி அல்லது அதனோடு இணைந்த வேறு தொழில் அலுவலை அந்நிறுவனம் செய்யும் போதான கொடுக்கல் வாங்கலிலிருந்து எழுந்துள்ளதென அந்நிறுவனத்தினால் சார்த்தப்படுவதும் அத்துடன் வழக்குத் தொடரப்படும் நேரத்தில் ஆய்ந்தறியப்பட்ட அல்லது ஆய்ந்தறியப்படக்கூடிய பணத்தொகையொன்று என்று பொருள்படும், ஆனால் எழுத்தளவிலல்லாத ஒரு வாக்குறுதியை அல்லது உடன் படிக்கையை உள்ளடக்க மாட்டாது.

“கடன் வழங்கும் நிறுவனம்” என்பது,

(அ) 1988 ஆம் ஆண்டின் 30 ஆம் இலக்க, வங்கித்தொழில் சட்டத்தின் கருத்தெல்லைக்குட்பட்ட உரிமம்பெற்ற வர்த்தக வங்கியொன்று;

(ஆ) 1975 ஆம் ஆண்டின் 13 ஆம் இலக்க, அரசு ஈட்டு முதலீட்டுச் சட்டத்தால் தாபிக்கப்பட்ட அரசு ஈட்டு முதலீட்டு வங்கி;

(இ) 1979 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க, இலங்கைத் தேசிய அபிவிருத்தி வங்கிச் சட்டத்தால் தாபிக்கப்பட்ட தேசிய அபிவிருத்தி வங்கி;

(ஈ) 1971 ஆம் ஆண்டின் 30 ஆம் இலக்க, சேமிப்பு வங்கிச் சட்டத்தினால் தாபிக்கப்பட்ட தேசிய சேமிப்பு வங்கி

(உ) (165 ஆம் அத்தியாயமான) இலங்கை அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனச் சட்டத்தால் தாபிக்கப்பட்ட இலங்கை அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனம்; அத்துடன்

(ஊ) நிதித் தொழிலைக் கொண்டு நடாத்துவதற்கென 1988 ஆம் ஆண்டின் 78 ஆம் இலக்க நிதிக் கம்பெனிகள் சட்டத்தின் கீழ்ப் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒரு கம்பனி.”.

என்று பொருள்படும்;

“சந்தை வீதம்” என்பது அப்போதைய வங்கி வட்டி வீதங்களைக் கவனத்திற் கொண்டு கசெற்றில் வெளியிடப்படும் அறிவித்தல் மூலம் மத்திய வங்கியின் பணச் சபையால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட வருடத் திற்குரிய நூற்றுவிதம் என்று பொருள்படும்.

“முதன்மை அலுவலர்” என்பது அத்தகைய நிறுவனத்தின் முகாமையாளர் பதவிவரிசைக்குக் குறையாத பணிப்பாளர், செயலாளர் அல்லது வேறு அலுவலர் ஒருவர் என்று பொருள்படுவதுடன், முகாமையாளர் பதவி வரிசைக்குக் குறையாத அத்தகைய பணிப்பாளரினால், செயலாளரினால் அல்லது வேறு அலுவலரினால் விசேடமாக அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அத்தகைய நிறுவனத்தின் வேறு எவரேனும் அலுவலரையும் உள்ளடக்கும்.

31. இச்சட்டத்தின் சிங்கள உரையும் தமிழ் உரையும்மேலே ஏதேனும் ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில், சிங்கள உரையே மேலோங்கி நிற்கல் வேண்டும்.

(பிரிவு 4 (27)

முதலாம் அட்டவணை  
நைசைத் தீர்வைப் படிவம்  
(பெயர்)

ஒவ்வாமை  
ஏற்படும்  
பட்சத்தில்  
சிங்கள உரை  
மேலோங்கி  
நிற்கல்.

இவ்வழக்கு 19— ஆம் ஆண்டு—மாதம்—ஆம் தேதி (நிதிப்பதியின் பெயரும் பதவியும்)—முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப் பட்டு பிராதையும் ஆவனங்களையும் வாசித்து, கோப்பிடப்பட்ட சத்தியக்கடதாசியின் உள்ளடக்கத்தையிட்டுத் திருப்திப்பட்டபின்னர் எதிராளி பணத்தொகை—ரூபாவையும் அத்துடன் (தேதி)—ஆம் தேதியிலிருந்து—ஆம் தேதி வரை—நூற்றுவிதப்படி வட்டியையும் அதன் பின்னர் இத்தேதியிலிருந்து கொடுப்பனவு முழுவதும் வழக்குச் செலவுடன் சேர்த்து செலுத்தப்படும்வரை அதே விதப்படி வட்டியையும் வழக்காளிக்குச் செலுத்த வேண்டும் என கட்டளை யிடப்பட்டு தீர்வையிடப்படுகிறது. (தீர்வையானது அசைவற்ற ஆதனத்தை ஒப் படைப்பதற்காகவாயின் ஆதனத்தை விவரிக்கவும்), (நிவாரணம் பணமோ அல்லது அசைவற்ற சொத்தோ அல்லாத வேறு ஏதேனும்மாயின் நிவாரணத்தைக் குறிப்பிடவும்). ஆதலால், வழக்காளி நீதிமன்றத்தின் இந்தத் தீர்வையின் மூலம் சொல்லப்பட்ட—என்பவருக்கு எதிராக அறவிட்டுள்ள பணத்தொகை—ரூபாவை விதிப்பதற்கும் மேற்கறப்பட்ட—என்பவரின் விடுகளையும், காணிகளையும் பொருட்களையும், தனிசுகளையும், வரவுகளையும் கைப்பற்றுவுதன் மூலமும் அவசியமானால் அவற்றை விற்பனை செய்வதன் மூலமும், இவற்றினின்றும்

பெறுவதற்கும் அத்துடன் இந்த பின் முற்றுகுந் தீர்வையானது முற்றுக்கப்பட்ட முப்பது நாட்களுக்குள் அல்லது இந்நீதிமன்றம் அனுமதிக்க வேண்டியவாரான அந்தகைய நீடிக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் அப்பணத்தை இந்நீதிமன்றத்தின் முன்னிலையில் வைத்திருக்குமாறும் அத்துடன்—மாகாணத்தின் பிசுக்கால் ஆதனத்தை முறையே என்ன பணத்தொகைக்கு அல்லது பணத்தொகைகளுக்கு எந்த ஆளுக்கு அல்லது ஆட்களுக்கு விற்பனை செய்துள்ளார் என இந்நீதிமன்றத்திற்கு அறிவிக்குமாறும்—மாகாணத்தின் பிசுக்காலுக்கு ஆணையிடுவதற்காகும். அத்துடன் இந்த பின்முற்றுகுந் தீர்வையானது அது முற்றுக்கப்பட்ட விடத்து அந்தகைய நோக்கத்திற்கான பணிப்பாணையொன்றாக அமைதலும் வேண்டும்.

இவை, 19.... ஆம் ஆண்டு.....மாதம் ....ஆம் திகதி (நேரம்) .....மணிக்கு இந்நீதிமன்றத்தின்முன் சமூகமளித்து இந்த பின் முற்றுகுந் தீர்வை ஏன் முற்றுக்கப்படுதலாகாது என்பதற்கான காரணம் எதுமிருப்பின் அக்காரணத்தைக் காண்பிக்குமாறு எதிராளியான மேலே சொல்லப்பட்ட ..... ஆகிய உங்களுக்கு மேலும் கட்டளையிடப்படுகின்றது என்பதுடன் இவை அவ்வாறே உங்களுக்கு ஆணையிடுவதற்குமாகும்.

(ஒப்பம்).....(நீதிவாளின் பெயரும், பதவி யும்) 19.....ஆம் ஆண்டு.....மாதம்.....ஆம் தேதி.

இரண்டாம் அட்டவணை

(பிரிவு 17(1))

(பதிவுப் படிவம்)

வழக்கு	வழக்காளி	எதிராளியின்	உரிமைக்	பின்முற்றுகு	பெறு	நிறைவு	வேறுஎவை
இல.	யின்	யின் பெயர்	கோரிக்கை	குந் தீர்வை	பேறு	செய்த	பேலும்
	பெயர்			(முற்றுக்கப்		தேதி	விடயங்கள்
				பட்டதா			
				அல்லது			
				நீக்கப்			
				பட்டதா)			

---

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 177; (வெளிநாடு) ரூபா 236; ஒவ்வொன்றும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்குமுன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சர், அரசாங்க வெளியிட்டலுவலகம், கொழும்பு 1 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.